Τεχνική Νομοθεσία


ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ»

(Σελίδες στο Βιβλίο «Τεχνική Νομοθεσία – Π. Κυριακόπουλος» : 333-418)

1) ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

 (Νόμος 141/84. Δημόσια Έργα και Ρυθμίσεις Συναφών Θεμάτων, ΦΕΚ Α’ – 23)

Γενικός Ορισμός Δημόσιων Έργων (άρθρο 1): « ‘Εργα υποδομής της χώρας που καλύπτουν βασικές ανάγκες του κοινωνικού συνόλου, συμβάλλουν στην αύξηση του εθνικού προϊόντος, στην ασφάλεια της χώρας και γενικότερα στην βελτίωση της ζωής…….»

Τεχνικός Ορισμός Δημόσιων Έργων (άρθρο 1) : « Όλα τα έργα που εκτελούνται από φορείς του Δημοσίου Τομέα και συνδέονται με το έδαφος, το υπέδαφος ή τον υποθαλάσσιο χώρο όπως και τα πλωτά τμήματα των τεχνικών έργων. Με το όρο έργο εννοούμε την κατασκευή, ανακαίνιση, επισκευή, συντήρηση και οποιαδήποτε σχετική ερευνητική εργασία απαιτεί τεχνική γνώση και επέμβαση.» 

Σημαντικοί όροι που χρησιμοποιούνται σε συμβάσεις Δημόσιων Έργων (άρθρο 3): 

· «Εργοδότης» ή «Κύριος του έργου» = Δημόσιο

· «Φορέας κατασκευής του έργου» = Αρμόδια Υπηρεσία υπεύθυνη για την παραγωγή του έργου

· « Ανάδοχος εργολήπτης» ή «ανάδοχος»  = Εργοληπτική επιχείρηση η οποία και έχει αναλάβει (ύστερα από την νόμιμη διαδικασία δηλαδή μετά την υπογραφή σύμβασης) της κατασκευή του δημόσιου έργου

· «Διευθύνουσα Υπηρεσία» ή «Επιβλέπουσα Υπηρεσία» = Τεχνική υπηρεσία του φορέα κατασκευής του έργου, επιφορτισμένη με την παρακολούθηση, έλεγχο και διοίκηση της κατασκευής του έργου

· «Προϊσταμένη Αρχή» ή «Εποπτεύουσα Αρχή» = Είναι η υπηρεσία του φορέα κατασκευής του έργου, επιφορτισμένη κατά κύριο λόγο με την εποπτεία και την απόφαση για κάθε μεταβολή των όρων της σύμβασης ή άλλων στοιχείων της.

· «Τεχνικό Συμβούλιο» = Συλλογικό όργανο το φορέα κατασκευής του έργου, υπεύθυνο για την γνωμοδότηση στα θέματα που ορίζει ο νόμος.

· «Σύμβαση» = Γραπτή συμφωνία μεταξύ του εργοδότη ή του φορέα κατασκευής του έργου, και του αναδόχου για την κατασκευή του έργου, καθώς και όλα τα σχετικά τεύχη, σχέδια και προδιαγραφές.

ΠΡΟΣΟΧΗ : H σύμβαση αποτελεί γραπτή συμφωνία μεταξύ των εμπλεκομένων στο δημόσιο έργο μερών και οποιαδήποτε αλλαγή σε αυτή θα πρέπει να εγκρίνεται από την Προϊσταμένη ή Εποπτεύουσα Αρχή. Επίσης η σύμβαση θα πρέπει πάντοτε να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά τεύχη, σχέδια και προδιαγραφές.

Τι είναι τα Τεχνικά συμβατικά Τεύχη? : « Τα τεχνικά συμβατικά τεύχη είναι σχέδια και κείμενα που δίνουν την εικόνα του έργου που πρόκειται να κατασκευαστεί και των υποχρεώσεων που αναλαμβάνει ο ανάδοχος (δηλαδή η Εργοληπτική Επιχείρηση) με την σύμβαση (τεχνική περιγραφή, συγγραφές υποχρεώσεων κλπ.)

2) ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ (ΚΑΤΟΠΙΝ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ)

Ποιοι μπορούν να συμμετάσχουν σε Δημοπρασίες με σκοπό να  αναλάβουν Δημόσια ΄Εργα? :

· Ειδικευμένες Εργοληπτικές Επιχειρήσεις

·  Ο φορέας κατασκευής του έργου με αυτεπιστασία μέσω κατάλληλης τεχνικής Υπηρεσίας και προσωπικού που είτε υπάρχει είτε κατά περίπτωση προσλαμβάνεται και αμείβεται από τις πιστώσεις του έργου.

ΠΡΟΣΟΧΗ: α) Ποιες Εργοληπτικές Επιχειρήσεις μπορούν να λάβουν μέρος? β) Είναι υποχρεωτικό να είναι Ελληνικές? 

α) Ποιες Εργοληπτικές Επιχειρήσεις μπορούν να λάβουν μέρος?
Στις δημοπρασίες κατασκευής των Δημοσίων Έργων καλούνται οι εγγεγραμμένες στο Μητρώο Εργοληπτικών Επιχειρήσεων (ΜΕΕΠ) ή τα Νομαρχιακά Μητρώα επιχειρήσεις, κατά κατηγορίες ή εξειδικευμένες επιχειρήσεις.

Ειδικότερα ως προς τις Εργοληπτικές Επιχειρήσεις είναι υποχρεωτικό να είναι εγγεγραμμένες στα μητρώα Εργοληπτικών Επιχειρήσεων  και στις αντίστοιχες με το έργο κατηγορίες και τάξεις εγγραφής. Οι επιχειρήσεις αυτές μπορεί να είναι ατομικές ή εταιρείες οποιασδήποτε νομικής μορφής ή συνεταιρισμοί. Το ΜΕΕΠ τηρείται στο Υπουργείο Δημοσίων ΄Εργων, για την παρακολούθηση της τεχνικής και οικονομικής ικανότητας των εργοληπτικών επιχειρήσεων, που επιθυμούν να αναλαμβάνουν την εκτέλεση δημοσίων έργων.

Για την παρακολούθηση της τεχνικής εμπειρίας στην κατασκευή έργων των προσώπων που στελεχώνουν τις εργοληπτικές επιχειρήσεις του ΜΕΕΠ, τηρείται στο Υπουργείο Δημοσίων  Έργων Μητρώο Εμπειρίας Κατασκευαστών (ΜΕΚ). Χρήσιμο είναι να αναφερθεί εδώ ότι οι πτυχιούχοι Ηλεκτρολόγοι – Μηχανικοί ΤΕ κατηγορίας (κτήση πτυχίου από τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα) μπορούν να εγγραφούν στα ΜΕΚ μετά από πενταετία από την άσκηση του επαγγέλματος με βάση την εμπειρία τους σε έργα και σε κατηγορίες έργων αντίστοιχες με τις ειδικότητες των σπουδών τους (Π.Δ. 472/1985 ΦΕΚ Α’ 160 – άρθρο 5: « Η εγγραφή στα ΜΕΚ ….των πτυχιούχων Ηλεκτρολόγων  τεχνολογικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων που ασχολούνται με την παραγωγή έργων, γίνεται στις κατηγορίες έργων ή εξειδικευμένες εργασίες  στην κατηγορία των Ηλεκτρομηχανολογικών και βιομηχανικών και ενεργειακών έργων, όπως και στην κατηγορία των υδραυλικών έργων για τα περιλαμβανόμενα σ’αυτήν έργα υπό πίεση» .)

 Συνεπώς οι πτυχιούχοι των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων κατατάσσονται πάντα στην πρώτη βαθμίδα του Μητρώου Εμπειρίας Κατασκευαστών (ΜΕΚ) μετά πενταετία από την άσκηση του επαγγέλματος με βάση την εμπειρία.

Οι περιπτώσεις μικρών έργων , την κατασκευή των οποίων μπορούν αναλάβουν Επιχειρήσεις οι οποίες δεν είναι εγγεγραμμένες στα Μητρώα Εργοληπτικών Επιχειρήσεων αλλά στα Νομαρχιακά Μητρώα ορίζονται ως εξής. Υπάρχει η δυνατότητα να αναλάβουν έργα Πτυχιούχοι ΤΕΙ μετά τριετία από τη λήψη του πτυχίου. Για τις επιχειρήσεις αυτές ισχύει ως όριο προϋπολογισμού έργων, που μπορούν να αναλάβουν, το 1/3 του ανώτατου ορίου της Α’ τάξης του ΜΕΕΠ.

     γ) Είναι υποχρεωτικό να είναι Ελληνικές?

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Προεδρικού Διατάγματος της 17.6.91 «Προσαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας για τα Δημόσια Έργα προς τις διατάξεις των οδηγιών 71/304, 71/305, 72/277 και 78/669 της ΕΟΚ» έχουν το δικαίωμα συμμετοχής όλες οι υπήκοοι και οι εταιρείες, που έχουν συσταθεί με τη νομοθεσία Κράτους- Μέλους της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης.. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Πέραν όμως των Κρατών – Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει η δυνατότητα συμμετοχής και κατασκευαστικών εταιρειών  εκτός Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης (π.χ. Ρωσία)  που έχουν τα ουσιαστικά προσόντα και μπορούν να αναλάβουν την εκτέλεση δημοσίων έργων σε όσες περιπτώσεις αυτό προκύπτει από διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας ή όταν προκηρύσσεται ειδικός διεθνής διαγωνισμός σύμφωνα με διακήρυξη ή τύπους διακήρυξης, που εγκρίνονται από τον Υπουργό Δημοσίων Έργων.

3) ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΕΣ

Για την ανάθεση κατασκευής του έργου σε εργοληπτική επιχείρηση (με την μορφή που αναφέρονται παραπάνω), διενεργείται δημοπρασία, εκτός από τις περιπτώσεις στις οποίες επιτρέπεται από το νόμο ή απευθείας ανάθεση ή διεξαγωγή πρόχειρου διαγωνισμού.

ΠΡΟΣΟΧΗ  Πότε διενεργείται προφορική δημοπρασία /πρόχειρος διαγωνισμός?  Όταν πρόκειται για έργα που ο προϋπολογισμός τους είναι μικρότερος του ενός δεκάτου του ορίου, μέχρι του οποίου μπορεί να αναλάβουν έργα οι εργοληπτικές επιχειρήσεις Α’τάξης ΜΕΕΠ. Για έργα μεγαλύτερου προϋπολογισμού διενεργείται δημοπρασία και όχι πρόχειρος διαγωνισμός ή προφορική δημοπρασία.

α) ΜΟΡΦΕΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ (Για έργα μεγαλύτερου προϋπολογισμού για τα οποία και δεν μπορεί να γίνει ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ δημοπρασία / πρόχειρος διαγωνισμός)

1. Ανοικτή Δημοπρασία
2. Δημοπρασία με προεπιλογή
3. Απευθείας Ανάθεση ή διαγωνισμός μεταξύ περιορισμένου αριθμού προσκαλουμένων εργοληπτικών επιχειρήσεων

Τι είναι η ανοικτή δημοπρασία? Είναι η πιο συνηθισμένη μορφή δημοπρασίας η οποία και χρησιμοποιείται για την επιλογή της εργοληπτικής εταιρείας η οποία και θα αναλάβει το δημόσιο έργο το οποίο και να αναφέρεται στην εκάστοτε δημοπρασία. Στην εν λόγω δημοπρασία δύναται να υποβάλλουν προσφορές όλοι όσοι έχουν τα νόμιμα προσόντα τα οποία και προβλέπονται στην διακήρυξη.

Τι είναι η δημοπρασία με προεπιλογή?  Η συγκεκριμένη δημοπρασία διενεργείται σε 2 στάδια. Στο πρώτο στάδιο λαμβάνουν μέρος όσοι θεωρούν ότι κατέχουν τα νόμιμα προσόντα. Αφού διενεργηθεί προεπιλογή προσκαλούνται για συμμετοχή στην κυρίως δημοπρασία μόνον όσοι έχουν προεπιλεγεί. ΠΡΟΣΟΧΗ η συγκεκριμένη διαδικασία εφαρμόζεται μόνον σε έργα ΜΕΓΑΛΗΣ ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΗΤΑΣ Η ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ.

Τι είναι η απευθείας ανάθεση / διαγωνισμός μεταξύ μικρού αριθμού εργοληπτικών επιχειρήσεων?

Απευθείας ανάθεση σε μια εργοληπτική επιχείρηση έχουμε είτε όταν συντρέχει μία από τις εξαιρέσεις που προβλέπονται από τον νόμο (και συγκεκριμένα που προβλέπονται στο άρθρο 86 του Ν.Δ. 321/1969 ΦΕΚ Α 205), είτε σε ειδικές περιπτώσεις. ΠΡΟΣΟΧΗ ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ? (ενδεικτικά)

· Θεομηνία (π.χ. κακοκαιρία)
· Σοβαρός επικείμενος κίνδυνος (π.χ. από κάποια βλάβη)
· Μοναδικότητα του κατασκευαστή
· Συνέχιση έργων ύστερα από έκπτωση του αναδόχου ή διάλυση της εργολαβική σύμβασης
· Όταν πρόκειται για ερευνητικές εργασίες
· Όταν πρόκειται για εργασίες δοκιμαστικές εφαρμογής νέων τεχνολογιών 
β) ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΣΗ ΣΕ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ( ΜΕ ΤΗΝ ΣΥΝΑΨΗ ΕΡΓΟΛΑΒΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ)

Για να μπορέσει να αναλάβει μια εργοληπτική επιχείρηση ένα δημόσιο έργο θα πρέπει να συμμετάσχει σε δημοπρασία η οποία και ανακοινώνεται από τον ενδιαφερόμενο δημόσιο φορέα. Η δημοπρασία διενεργείται με βάση τη σχετική διακήρυξη από τον ενδιαφερόμενο φορέα.  Περίληψη της διακήρυξης για τη διενέργεια ανοικτής δημοπρασίας δημοσιεύεται τουλάχιστον 15 ήμερες πριν από τη διεξαγωγή της σε τρεις τουλάχιστον ημερήσιες εφημερίδες ,απ’τις οποίες η μια γενικών ειδήσεων της Αθήνας και μια ειδική για δημοσιεύσεις διακηρύξεων ή οικονομικών ειδήσεων.          

Ποια είναι τα βασικά στοιχεία της διακήρυξης?                                                                                                   

· Τίτλος αρχής που εκδίδει τη διακήρυξη
· Το σύστημα υποβολής προσφοράς
· Τον τίτλο του έργου – τα κύρια χαρακτηριστικά – τον προϋπολογισμό
· Την ημερομηνία διεξαγωγής της δημοπρασίας, τις έδρες των υπηρεσιών, την ώρα λήψης και παραλαβής των προσφορών, τον τόπο και χρόνο ανοίγματος των προσφορών
· Τις εργοληπτικές επιχειρήσεις που γίνονται δεκτές
· Τον κατάλογο των συμβατικών τευχών και σχεδίων
· Οδηγίες για τον τρόπο υποβολής των προτάσεων
· Τον φορέα κατασκευής
· Τα κριτήρια βαθμολογίας
· Τον χρόνο ισχύος των προσφορών
· Την Αρχή που θα εγκρίνει το αποτέλεσμα της δημοπρασίας
Πώς κατατίθενται οι προσφορές από τις εργοληπτικές επιχειρήσεις οι οποίες λαμβάνουν μέρος στην δημοπρασία?

· Κατάθεση προσφορών από τις εργοληπτικές επιχειρήσεις στην επιτροπή του διαγωνισμού με νόμιμο εκπρόσωπό τους ή πληρεξούσιο διορισμένο.  Οι οικονομικές και οι τεχνικές προσφορές κατατίθενται σε ξεχωριστούς φακέλους ΚΛΕΙΣΤΟΥΣ. Αντιθέτως, τα λοιπά έγγραφα και δικαιολογητικά που έχουν ζητηθεί από τη διακήρυξη, παραδίδονται σε χωριστό ΑΝΟΙΚΤΟ φάκελο.
ΠΡΟΣΟΧΗ Για να θεωρηθεί έγκυρη η κατάθεση μιας προσφορά από μια εργοληπτική επιχείρηση είναι ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ (πέρα από τα προαναφερθέντα) η Κατάθεση εγγύησης, το ύψος της οποίας ορίζεται πάντοτε στην διακήρυξη σταθερό για όλους τους ενδιαφερομένους και προσδιορίζεται στα δύο τοις εκατό (2%) της προυπολογιζομένης αξίας του έργου
Πώς εγκρίνεται  το αποτέλεσμα της δημοπρασίας?

Η δημοπρασία δεν ολοκληρώνεται, πριν εγκριθεί το αποτέλεσμά της από την Προϊσταμένη Αρχή. Η εγκριτική απόφαση περιλαμβάνει και τυχόν βελτιώσεις της προσφοράς, που γίνονται δεκτές από την ενδιαφερόμενη επιχείρηση.

Με ποιους τρόπους μπορεί να ακυρωθεί το αποτέλεσμα της δημοπρασίας?

· Σε περίπτωση παράτυπης διεξαγωγής
· Αν το αποτέλεσμα βάσιμα κρίνεται μη ικανοποιητικό για τον κύριο του έργου
· Αν κατά την κρίση της Προϊσταμένης Αρχής ο συναγωνισμός ήταν ανεπαρκής ή υπάρχουν υπόνοιες για συνεννόηση μεταξύ των συμμετεχόντων εργοληπτικών επιχειρήσεων
· Αν περάσει άπρακτη η προθεσμία υποβολής των προσφορών
· Αν κρίνει η Προϊσταμένη Αρχή ως μη ικανοποιητικό το αποτέλεσμα και επιθυμήσει να δημοπρατήσει πάλι το έργο με τους ίδιους/τροποποιημένους όρους ή να προχωρήσει στην κατασκευή του κατά οποιοδήποτε άλλο ΝΟΜΙΜΟ τρόπο.
4) ΕΡΓΟΛΑΒΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ
Από την στιγμή που θα ολοκληρωθεί η δημοπρασία με την επιλογή της καλύτερης προσφοράς (όχι τόσο από οικονομικής άποψης, αλλά κυρίως  ως προς την αξιοπιστία της εργοληπτικής επιχείρησης) υπογράφεται Η ΕΡΓΟΛΑΒΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ. Με τη υπογραφή της σύμβασης  τόσο η άναδοχη εργοληπτική επιχείρηση  όσο και ο κύριος του Έργου (διευθύνουσα Υπηρεσία) πρέπει να προβούν σε συγκεκριμένες ενέργειες. 
α) Ειδικότερα η Εργοληπτική Επιχείρηση καταθέτει  τα παρακάτω:

· Εγγύηση καλής εκτέλεσης από την εργοληπτική (ή ανάδοχο) επιχείρηση

· Χρονοδιάγραμμα κατασκευής

· Ημερολόγιο του έργου

Τι είναι η εγγύηση καλής εκτέλεσης?  Κατά την υπογραφή της σύμβασης, η ανάδοχος εργοληπτική επιχείρηση πρέπει να καταθέτει εγγύηση καλής εκτέλεσης ίσης με το 5% του ποσού για το οποίο καταρτίζεται η σύμβαση. Σε ειδικές περιπτώσεις και κυρίως αν το έργο είναι πολύ σημαντικό ή εάν ο χρόνος κατασκευής του παίζει σημαντικό ρόλο, μπορεί να οριστεί μεγαλύτερο ποσοστό εγγύησης, όχι όμως πέρα από το 10%.

Τι είναι το χρονοδιάγραμμα κατασκευής?  Η άναδοχη εργοληπτική επιχείρηση με βάση την ολική και τις τμηματικές προθεσμίες και μέσα στην προθεσμία, που προβλέπεται στα συμβατικά τεύχη, συντάσσει και υποβάλλει στη Διευθύνουσα Υπηρεσία το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου. Το χρονοδιάγραμμα αναλύει ανά μονάδα χρόνου και πάντως ανά ημερολογιακό εξάμηνο τις εργασίες που προβλέπεται να εκτελεστούν. Το χρονοδιάγραμμα συντάσσεται με τη μορφή τετραγωνικού πίνακα.

Τι είναι το ημερολόγιο του έργου? Για κάθε εργολαβία, με μέριμνα της αναδόχου εργοληπτικής επιχείρησης τηρείται ημερολόγιο σε βιβλιοθετημένα διπλότυπα αριθμημένα φύλλα. Το ημερολόγιο συμπληρώνεται καθημερινά και αναγράφονται σ’αυτό στοιχεία για τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν, αριθμητικά στοιχεία για το απασχολούμενο προσωπικό κατά τις κατηγορίες, τα χρησιμοποιούμενα μηχανήματα και γενικότερα πληροφορίες που αφορούν το έργο.

β) Η Διευθύνουσα υπηρεσία (Κύριος του Έργου) υποχρεούται στην καταβολή προκαταβολής και συγκεκριμένα:

· Η έντοκη προκαταβολή που προβλέπεται από τη σύμβαση καταβάλλεται στον ανάδοχο ύστερα από αίτηση του στο σύνολο ή τμηματικά

· Η σύμβαση μπορεί να προβλέπει προκαταβολές μέχρι 5% του αρχικού συμβατικού αντικειμένου για δαπάνες πρώτων εγκαταστάσεων, μελέτες και άλλα έξοδα εκκίνησης του έργου.

· Η σύμβαση μπορεί να προβλέπει προκαταβολές μέχρι 10% του αρχικού συμβατικού αντικειμένου για δαπάνες προμηθειών υλικών ή μηχανημάτων που εγκαθίστανται ή ενσωματώνονται στο έργο.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Για την λήψη της προκαταβολής ή μέρους της, πρέπει από τον ανάδοχο να κατατεθεί εγγυητική επιστολή, που να καλύπτει το ποσό της προκαταβολής με τους τόκους της.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

· Τήρηση με ακρίβεια της διάταξης και των διαφόρων μερών του έργου. ΠΡΟΣΟΧΗ: Οποιεσδήποτε αλλαγές προκύψουν κατά την κατασκευή του έργου δεν μπορούν να γίνουν με πρωτοβουλία της αναδόχου εργοληπτικής επιχείρησης και χωρίς την σύμφωνη γνώμη της Διευθύνουσας υπηρεσίας έστω και αν βελτιώνουν το έργο. Αντιθέτως η εργοληπτική επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να ενημερώσει την διευθύνουσα υπηρεσία η οποία και στην συνέχεια πρέπει να δώσει ΕΓΓΡΑΦΗ ΔΙΑΤΑΓΗ για την διεκπεραίωση των όποιων αλλαγών. Κάτ’εξαίρεσιν είναι δυνατόν να δοθεί προφορική διαταγή για τροποποιήσεις ή συμπληρώσεις ΠΡΟΦΟΡΙΚΑ στον τόπο των έργων, και να καταχωριστεί στο ημερολόγιο.

· Η άναδοχη εργοληπτική επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να διαθέσει για το έργο όλο το απαιτούμενο προσωπικό, υλικά, μηχανήματα, οχήματα, αποθηκευτικούς χώρους, εργαλεία και οποιαδήποτε άλλα μέσα. ΠΡΟΣΟΧΗ: Η διευθύνουσα υπηρεσία μπορεί να διατάσσει την απομάκρυνση του προσωπικού που κρίνεται δικαιολογημένα ακατάλληλο ή την ενίσχυση των συνεργείων του.
· Η ανάδοχος εργοληπτική επιχείρηση βαρύνεται με όλες τις απαιτούμενες δαπάνες για την ολοκλήρωση του έργου, όπως είναι π.χ. οι δαπάνες μισθών και ημερομισθίων του προσωπικού, οι δαπάνες των υλικών κλπ. ΠΡΟΣΟΧΗ 1) :  Ως προς την επιλογή των υλικών, η επιχείρηση έχει όλη την ευθύνη για την ανεύρεση και χρησιμοποίηση πηγών αδρανών υλικών ή άλλων υλικών, που δεν προέρχονται από το εμπόριο, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά από τη σύμβαση. Οι πηγές αυτές, πριν από τη χρησιμοποίησή τους, πρέπει να εγκριθούν από τη Διευθύνουσα υπηρεσία, που μπορεί να απαγορεύσει τη χρήση ακατάλληλων ή απρόσφορων για τα έργα πηγών. ΠΡΟΣΟΧΗ 2): Ως προς το προσωπικό που επιλέγει η επιχείρηση για την διεκπεραίωση του έργου, υποχρεούται η εργοληπτική επιχείρηση στην τήρηση των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας ,των διατάξεων και κανονισμών για την πρόληψη ατυχημάτων. Σε περίπτωση που η επιχείρηση καθυστερεί την καταβολή των πληρωμών του προσωπικού που χρησιμοποιεί στο έργο, η Διευθύνουσα υπηρεσία μετά από γραπτή όχληση των ενδιαφερομένων καλεί την επιχείρηση να εξοφλήσει τους δικαιούχους μέσα σε 15 ήμερες. Αν δεν τους εξοφλήσει αναλαμβάνει η Διευθύνουσα Υπηρεσία την καταβολή μέχρι και 3 μηνών πριν την όχληση των ενδιαφερομένων.
· Τέλος, η Εργοληπτική Επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να μεριμνά για την λήψη μέτρων προστασίας του περιβάλλοντος, την ενημέρωση της Διευθύνουσας υπηρεσίας σε περίπτωση που κατά την κατασκευή των έργων βρεθούν αρχαιότητες ενώ απαγορεύεται να παρεμποδίζει την εκτέλεση οποιωνδήποτε άλλων έργων ή εργασιών φορέα του δημοσίου τομέα που είναι δυνατόν να επηρεάζονται από τις εργασίες της εργολαβίας της.
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΔΟΧΗΣ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ (ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΕΙΣ
)

Μηνιαία Επιμέτρηση

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής του έργου παίρνονται όλα τα αναγκαία στοιχεία για την επιμέτρηση των ποσοτήτων των εκτελούμενων εργασιών. Οι επιμετρήσεις συντάσσονται με μέριμνα και δαπάνη της επιχείρησης και υπόκεινται στον έλεγχο της υπηρεσίας. Στο τέλος κάθε μήνα η επιχείρηση συντάσσει επιμετρήσεις κατά διακριτά μέρη του έργου για τις εργασίες  που εκτελεστήκαν τον προηγούμενο μήνα.
Τελική Επιμέτρηση

Δύο μήνες το αργότερο μετά τη βεβαιωμένη περάτωση του έργου η επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να υποβάλλει στη Διευθύνουσα υπηρεσία την τελική επιμέτρηση, δηλαδή τελικό συνοπτικό πίνακα, που ανακεφαλαιώνει τις ποσότητες όλων των τμηματικών επιμετρήσεων και των πρωτοκόλλων. ΠΡΟΣΟΧΗ:  Σε περίπτωση που δεν υποβληθεί εμπρόθεσμα από την επιχείρηση η τελική επιμέτρηση, επιβάλλεται σε βάρος του, για κάθε συμπληρωμένο μήνα καθυστέρησης η πληρωμή  ποσοστού 2% επί του συνολικού ποσού, που έχει καταβληθεί στον ανάδοχο μέχρι τότε για την όλη σύμβαση.

Τι προβλέπεται σε περίπτωση που η άναδοχη εργοληπτική επιχείρηση δεν είναι συνεπής στις υποχρεώσεις της και ειδικότερα ως προς την τήρηση των προθεσμιών για την παράδοση του συνολικού έργου ή τμημάτων αυτού?

Η πιο σημαντική υποχρέωση της εργοληπτικής επιχείρησης που είναι επιφορτισμένη με την διεκπεραίωση του δημοσίου έργου είναι η τήρηση των προθεσμιών τόσο των συνολικών (δηλαδή της τελικής παράδοσης) όσο και των τμηματικών (για την συμπλήρωση ορισμένων τμημάτων του έργου). Οι προθεσμίες αυτές αρχίζουν από την υπογραφή της σύμβασης, εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά σ’αυτήν
. (Όταν λοιπόν η επιχείρηση δεν είναι συνεπής στην τήρηση των προθεσμιών επιβάλλεται ποινική ρήτρα
 για κάθε ημέρα καθυστέρησης:

Συνολική Προθεσμία

· Η ποινική ρήτρα που επιβάλλεται στην ανάδοχη εργοληπτική επιχείρηση για κάθε ημέρα υπαίτιας από μέρους της υπέρβασης της συνολική προθεσμίας, ορίζεται σε 10% της μέσης ημερήσιας αξίας του έργου.

Τμηματική Προθεσμία

· Η ποινική ρήτρα που επιβάλλεται στην ανάδοχη εργοληπτική επιχείρηση για κάθε ημέρα υπαίτιας από μέρους της υπέρβασης της τμηματικής προθεσμίας, δεν μπορεί συνολικά να υπερβαίνει το 2% του ποσού της σύμβασης.

Τι προβλέπεται σε περίπτωση που η ανάδοχη εργοληπτική επιχείρηση κατά τη διάρκεια κατασκευής των έργων και μέχρι την οριστική παραλαβή τους προξενήσει βλάβες στα έργα –  οι εργασίες της παρουσιάζουν ελλαττώματα?

Βλάβες στα έργα

· Η ανάδοχη εργοληπτική επιχείρηση δεν δικαιούται καμία αποζημίωση από τον κύριο του έργου για οποιαδήποτε βλάβη επέρχεται στα έργα, για οποιαδήποτε φθορά ή απώλεια υλικών και γενικά για οποιαδήποτε ζημιά του, που οφείλεται σε αμέλεια, απρονοησία ή ανεπιτηδειότητα αυτού ή του προσωπικού του, ή σε μη χρήση των κατάλληλων μέσων ή σε οποιαδήποτε άλλη αιτία, εκτός από τις περιπτώσεις υπαιτιότητας του φορέα κατασκευής του έργου ή σε ανωτέρας βίας.  Σε περίπτωση που οι βλάβες οφείλονται σε λόγους ανωτέρας βίας για να αναγνωρισθεί η αποζημίωση τους, θα πρέπει η ανάδοχη εργοληπτική επιχείρηση να δηλώσει γραπτώς
 στη Διευθύνουσα υπηρεσία το είδος και την έκταση των βλαβών καθώς και την δαπάνη για την επανόρθωσή τους. Η δήλωση περιλαμβάνει επίσης υποχρεωτικά περιγραφή της αιτίας των βλαβών, που χαρακτηρίζεται ως ανωτέρα βία και αίτημα αποζημίωσης για αποκατάστασής τους.
Οι εργασίες παρουσιάζουν ελαττώματα

· Αν κατά τη διάρκεια της κατασκευής των έργων μέχρι την οριστική παραλαβή, οποιαδήποτε εργασία παρουσιάζει ελαττώματα που δεν αποκαθίστανται από την ανάδοχη εργοληπτική επιχείρηση, κοινοποιείται σ’αυτήν ειδική διαταγή της Διευθύνουσας υπηρεσίας. Η ειδική διαταγή προσδιορίζει τα ελαττώματα και τάσσει εύλογη προθεσμία για την αποκατάσταση τους. Αν η επιχείρηση διαφωνεί, θα πρέπει να υποβάλλει ένσταση σε ανατρεπτική προθεσμία 10 ημέρων από την κοινοποίηση της ειδικής διαταγής της διευθύνουσας υπηρεσίας. Με την εμπρόθεσμη ένσταση αναστέλλεται η υποχρέωση εκτέλεσης των εργασιών, μέχρις να εκδοθεί απόφαση της Προϊσταμένης Αρχής στην ένσταση (εκτός και αν το ελάττωμα είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο).
Τι προβλέπεται σε περίπτωση κήρυξης μη ικανής της επιχείρησης για ολοκλήρωση του έργου (έκπτωση του αναδόχου) - πτώχευσης της ανάδοχης εργοληπτικής επιχείρησης – θανάτου – διάλυσης της σύμβασης?

‘Έκπτωση της Αναδόχου εργοληπτικής επιχείρησης 

· Η επιχείρηση μπορεί να κηρυχθεί έκπτωτη από την εργολαβία, αν: α) Δεν εκπληρώνει τις συμβατικές υποχρεώσεις β) δεν συμμορφώνεται προς τις γραπτές εντολές της υπηρεσίας γ) καθυστερήσεις την έναρξη των εργασιών ή την υποβολή του χρονοδιαγράμματος δ) καθυστερεί την πρόοδο των εργασιών, ώστε να είναι προφανώς αδύνατη η εμπρόθεσμη εκτέλεση του έργου ε) οι εργασίες είναι κατά σύστημα κακότεχνες στ) τα υλικά που χρησιμοποιεί δεν ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές ζ) δεν εφαρμόζει τα εγκεκριμένα σχέδια η) συστηματικά παραλείπει την τήρηση των κανόνων ασφάλεια των εργαζομένων ή προστασίας του περιβάλλοντος και τέλος θ) έληξε η ολική προθεσμία του έργου χωρίς αυτό να έχει αποπερατωθεί.
Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις πέραν ότι η επιχείρηση χάνει το έργο  εφαρμόζονται και τα ακόλουθα:  γίνεται άμεσα απαιτητό το αναπόσβεστο μέρος της προκαταβολής, καταπίπτει υπέρ του κυρίου του έργου, ως ΕΙΔΙΚΗ ποινική ρήτρα, μέρος της κατατεθειμένης εγγυήσεως για την καλή εκτέλεση του έργου και καταπίπτουν υπέρ του κυρίου του έργου το σύνολο των ποινικών ρητρών.

Να σημειωθεί ότι και σε αυτή την περίπτωση μπορεί να κάνει ένσταση η επιχείρηση  προκειμένου να μην κηρυχθεί έκπτωτη από την εργολαβία.                                                   
Πτώχευση της επιχείρησης - Θάνατος

· Αν ο άναδοχος πτωχεύσει, η σύμβαση διαλύεται αυτοδίκαια. Αν ο άναδοχος είναι προσωπική επιχείρηση και αποβιώσει αυτός που την ασκεί, η σύμβαση διαλύεται αυτοδίκαια, εκτός αν εγκριθεί από την Προϊσταμένη Αρχή  η αποπεράτωση των εργασιών από τους κληρονόμους μέσα σε 30 ημέρες από την αίτησή τους ότι θα αναλάβουν την αποπεράτωση των έργων.
Διάλυση της σύμβασης

· Η σύμβαση θεωρείται ότι έχει διαλυθεί από την κοινοποίηση στην επιχείρηση της διαταγής του φορέα κατασκευής του έργου για οριστική διακοπή των εργασιών. ΠΡΟΣΟΧΗ: Αν υπάρχει υπαιτιότητα του φορέα κατασκευής ή του κυρίου του έργου (δημόσιο)για διακοπή των εργασιών, η επιχείρηση υποβάλλει την ειδική δήλωση διακοπής των έργων στον Προϊστάμενο της Διευθύνουσας Υπηρεσίας. Το δικαίωμα του αναδόχου για αίτηση διάλυσης της σύμβασης ασκείται μόνο μετά την πάροδο τριών μηνών από την υπογραφή της σύμβασης, αν σ’αυτή δεν ορίζεται διαφορετικά σχετικά με την έναρξη των εργασιών.
ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Όταν λήξει προθεσμία περάτωσης του έργου και οι εργασίες έχουν περατωθεί, ο προϊστάμενος της Διευθύνουσας υπηρεσίας εκδίδει βεβαίωση για το χρόνο περάτωσης των εργασιών.  Από την στιγμή που θα γίνει έκδοση της βεβαίωσης περάτωσης των έργων, θα πρέπει μέσα σ 6 μήνες να διενεργηθεί η προσωρινή παραλαβή (εφόσον έχει υποβληθεί από την επιχείρηση η τελική επιμέτρηση του έργου μέσα σε 2 μήνες από την περάτωση). 

Ανάμεσα στην προσωρινή και στην οριστική παραλαβή του έργου μεσολαβεί ο χρόνος υποχρεωτικής συντήρησης των έργων κατά τον οποίο η επιχείρηση φέρει τον κίνδυνο του έργου και υποχρεούται στη συντήρησή του και μετά την πάροδο του οποίου ενεργείται η οριστική παραλαβή. Ο χρόνος εγγύησης ορίζεται στους 15 μήνες ενώ η οριστική παραλαβή πρέπει να διενεργηθεί μέσα  σε 2 μήνες από τότε που λήγει ο χρόνος εγγύησης.

ΕΝΔΙΚΑ ΜΕΣΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΝΑΔΟΧΗΣ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

· Ενστάσεις

· Αίτηση θεραπείας

· Δικαστική επίλυση διαφορών
. ΠΡΟΣΟΧΗ; Για να προσφύγει μια επιχείρηση στα δικαστήρια θα πρέπει να έχει προηγηθεί ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ αίτηση θεραπείας, διαφορετικά η προσφυγή κηρύσσεται απαράδεκτη.

· Διαιτητική επίλυση διαφορών

� Ορισμός επιμέτρησης: «Ο υπολογισμό του κόστους μετά την ολοκλήρωση ενός έργου»


� Κατ’εξαίρεση, η εκτέλεση των εργασιών για αποκατάσταση  βλαβών από ανωτέρα βία μπορεί να δικαιολογήσει παράταση προθεσμιών εκτέλεσης εργασιών για εύλογο χρονικό διάστημα)


� Ορισμός Ποινικής Ρήτρας: «’Ορος σε αμοιβαία συμφωνία που προβλέπει την καταβολή αποζημίωσης από τον οφειλέτη στον δανειστή σε περίπτωση αθέτησης της συμφωνίας»


� Σε ανατρεπτική προθεσμία 10 ημερών από την επέλευση της βλάβης και σε 20 ημέρες αν πρόκειται για έργο που έχει περατωθεί και δεν έχει ακόμα παραληφθεί οριστικά.


� Αρμόδιο δικαστήριο για την εκδίκαση των διαφορών που προκύπτουν από συμβάσεις κατασκευής δημόσιου έργου είναι το Εφετείο της περιφέρειας που βρίσκεται το έργο. 
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